
 

    

 

 

 

 

 

Installazione, primo utilizzo e aggiornamento 

del plugin ArcheoDB in QGIS 

 
 

Configurazione di sistema 

 

Nel caso in cui la risoluzione del vostro schermo sia maggiore di 1920x1080, si consiglia di eseguire 

la procedura sotto descritta, per migliorare il rapporto tra la dimensione delle finestre e i caratteri: 

 

 nella casella di Ricerca di Win10 scrivere "modifica variabili"... , dovrebbe proporre la voce 

“Modifica le variabili di ambiente relative al sistema”, fare click sulla voce proposta; 

 si apre la finestra "Proprietà del sistema", in basso a destra fare click sul bottone "Variabili 

d'ambiente"; 

 si apre la finestra "Variabili d'ambiente", fare click sul bottone "Nuova" nella parte bassa 

(Variabili di sistema); 

 si apre la finestra "Nuova variabile di sistema", compilare in "Nome" 

con QT_SCREEN_SCALE_FACTORS e in "Valore" 1.25 (numero uno punto venticinque); 

 dare Ok, poi Ok e poi l'ultimo Ok; 

 riaprendo ora QGIS e poi il plugin, la proporzione tra le finestre e i caratteri dovrebbero 

migliorare; se ancora non sono ottimali, provare a cambiare il Valore con 1.5. 

 

 

 

Passo 1 

Installazione/Apertura di QGIS: è fortemente consigliata la LTR corrente (attualmente la 3.40); il 

funzionamento non è garantito con versioni diverse, ed in ogni caso sono da utilizzare solo versioni 

stabili (Long Term Release, LTR) e recenti, scaricabili gratuitamente al link: 

https://www.qgis.org/it/site/forusers/alldownloads.html ) 

 

 

Passo 2 

Dal menù “Impostazioni”, voce “Opzioni”, nella sezione “Generali” verso il basso scegliere la voce 

“Sempre” in “Abilita macro”, seppure sia operazione “sconsigliata”: 

https://www.qgis.org/it/site/forusers/alldownloads.html


 
 

 

 

Passo 3 

Dal menù “Plugins”, voce "Gestisci e installa Plugin…”, sezione “Impostazioni”, nell’elenco dei 

Repository dei Plugin, tasto “Aggiungi…” 

 



 
 

 

Passo 4 

Inserire nella casella “Nome” un nome tipo “Repository plugin QGIS del Mibact ER” e nella casella 

URL: 

https://www.patrimonioculturale-er.it/qgis/plugins/plugins.xml 

e fare clic su “Modifica”: 

 
 

 

 

 

 

 

Passo 5 

Fare clic sul simbolo “più verde”: 



 
 

 

Passo 6 

In una nuova installazione di QGIS e alla prima installazione del plugin ArcheoDB, è possibile che 

venga richiesto di impostare una NUOVA “password master” (nessuna obbligatorietà nei caratteri). 

Fare clic su “Ok”: 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

Passo 7 

Scegliere la voce “Autenticazione di base” (invece di AutenticazioneOAuth2) e  



nella successiva casella “Nome” inserire un nome dell’autenticazione, consigliato “mibact-er”, nella 

casella “Nome utente” inserire necessariamente “mibact-er” e nella casella “Password” inserire la 

password di accesso al repository dei plugins del Segretariato regionale Emilia-Romagna, ovvero 

“repoqgis06” e fare clic su “Salva”: 

 
 

 

Passo 8 

Scegliere dal menù a tendina la voce “mibact-er (Basic)”, ora disponibile, fare clic su “Ok”: 

 
 

 

 

Passo 9 

Verificare che la casella “Autenticazione” sia stata compilata e fare clic su “Ok”: 



 
 

 

 

I passi effettuati fino ad ora dovranno essere eseguiti una sola volta nel PC attuale, verranno 

mantenuti anche ad un eventuale aggiornamento di QGIS. 

 

I passi successivi invece dovranno essere eseguiti, alla prima installazione del plugin, ma anche per 

eventuali aggiornamenti del plugin, da effettuare quando comunicato dal Segretariato regionale 

Emilia-Romagna (per aggiornamento vai al Passo 16 e successivi) 

 

 

 

Passo 10 

In Plugin verrà effettuata la connessione al nuovo repository appena aggiunto. Verificare che la voce 

“Repository plugin QGIS del Mibact ER” sia in stato “connesso”: 

 
 

Per verificare la presenza di aggiornamenti, può essere necessario premere su “Ricarica tutti i 

Repository” prima di procedere al Passo 11. 

 

Passo 11 



Muoversi ora nella sezione “Tutto” e inserire nella casella “Cerca” il termine “archeo”, selezionare la 

voce “ArcheoDB-MIC-ERO” e fare clic sul bottone ”Installa” o “Aggiorna plugin” o “Reinstalla 

plugin”, a seconda del vostro stato di installazione/aggiornamento: 

 
 

 

Passo 12 

Una volta installato il plugin, verrà aggiunto all’interfaccia di QGIS un nuovo set di strumenti (nel 

caso in cui non appaiano o vengano spenti, dal menù “Visualizza”, voce “Barre degli strumenti”, 

accertarsi che la voce “Archeo DB Mibact” sia attiva): 

 
 

 

Passo 13 

La prima volta che si apre il plugin è necessario inserire le credenziali fornite dal Segretariato 

regionale Emilia-Romagna, nella schermata di “Configurazione”, che si apre facendo clic sulla 

seconda icona della barra di strumenti del plugin (ghiera), nella casella “Nome utente” il nome 

dell’utente (generalmente nome.cognome) e nella casella “Chiave” la password che vi è stata 

comunicata: 



 
 

Passo 14 

Una volta inserite correttamente le credenziali sarà possibile aggiungere i layer necessari al plugin, 

facendo clic su “Carica layers”: 

 
 

Mi appaiono questi livelli: 

 



 

Il primo gruppo “EDIT ARCHEODB” individua i livelli che posso modificare (edit) cioè solo i dati 

su cui le mie credenziali mi permettono di intervenire (all’inizio può essere vuoto). 

 

Il secondo gruppo “VISTA COMPLESSIVA DATI ARCHEODB” invece mi fa vedere tutti i dati 

esistenti nel territorio di cui ho ricevuto le credenziali; la vista si arricchisce progressivamente dei dati 

che io ed altri compilatori inseriamo; posso così visualizzare sia tutti gli elementi puntuali, areali e 

lineari, sia uno strato “Rappresentazione puntuale” che mostra tutti i dati come punti, in modo che 

siano visibili anche a grande scala dove i singoli areali sarebbero poco percepibili. Lo strato 

“rappresentazione puntuale” mi permette inoltre di compiere ricerche in una stessa tabella su tutti i 

dati presenti nel geodatabase. 

 

 

Passo 15 

È ora possibile iniziare a lavorare con il plugin in un proprio progetto, ad esempio per inserire dati 

d’archivio oppure i risultati di un intervento di scavo. Per le istruzioni di compilazione fare 

riferimento al pdf “2_Vademecum per la compilazione del geodatabase”. 

Se invece si devono inserire i dati relativi a una VPIA, consultare le istruzioni “3_Istruzioni di base in 

caso di VPIA.pdf” 

 

 

Passo 16 

È importante mantenere il plugin sempre aggiornato. Gli utenti verranno avvisati via mail nel caso di 

aggiornamenti importanti, ma è opportuno verificare periodicamente comunque se ci sono versioni 

aggiornate (Cfr. passo11). Prima di aggiornare apro “Nuovo progetto” oppure vado nel Progetto che 

sto utilizzando (se mi serve mantenerlo) e rimuovo dal menù di sinistra i layer di Archeodb 

Seleziono col mouse i gruppi di dati che voglio togliere (quelli in blu) 

 

 

 
 



 

 

 

 

 

Passo 17 

Clicco col destro               nella finestra seleziono “Rimuovi gruppo” 

 

 
 

Passo 18 

Do OK 

 



 
Passo 19 

Torno ai Passo 10, 11 e 14 per aggiornare il plugin e ricaricare i dati 


